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Hravá hlava priblíži neobyčajnú cestu
zákutiami ľudskej hlavy
Súčasťou nezvyčajnej výstavy je
návšteva obce Gebuľová.

ČADCA. Kysucké múzeum, organi-
zácia v zriaďovateľskej pôsobnosti Žilin-
ského samosprávneho kraja, v spolu-
práci s BIBIANOU, medzinárodným
domom umenia pre deti, pripravili pre
návštevníkov Múzea Čadca interaktív-
nuvýstavuHraváhlava.

Autori výstavy Katarína Kosánová,
Barbora Peuch, Valéria Marákyová sa
inšpirovali konceptuálnou knihou čes-
kých autorov Davida Böhma aOndřeja
Buddeusa Hlava v hlavě (Labyrint, 2013
&2020).

Výstava je určená najmä detskému
návštevníkovi, ktorý chce spoznávať,
skúmať a objavovať zákutia ľudskej hla-
vy. Deti edukatívnou formou spoznajú,
ako hlavu stvárňovali rôzni umelci, ako
vnej vzniká nápad, koľko váži mozog
a aké rôznepomenovaniamáhlava.Do-
zvedia sa, na čo nám slúžia zmyslové or-
gány, či sa dá bez nich žiť, alebo či sa da-
jú nahradiť. Môžu sa zahrať na detektí-
va, poskladať identikit páchateľa, a tak
zistiť, že na svete neexistujú dvaja iden-
tickí ľudia.

Pri putovaní zákutiami ľudskej hlavy
sa deti dozvedia, čo je portrét, karikatúra
či busta.

Výstava im ponúka nekonečné
množstvo podôb hláv, ktorémôžu pres-
kúmať na obrazoch–odmasky faraóna,
historickej fotografie, akademickej skice
či balónových smajlíkov.

Inšpirácia je všade okolo nás a pred-
stavivosti samedzenekladú.

Pred zrkadlom si môžu podľa návo-
du vyskúšať aj grimasy, pretože, ako sa

hovorí, koľko grimás vieš urobiť, toľko-
krát si človekom.

Oboznámia sa s rôznymi slovnými
spojeniami týkajúcimi sa hlavy. Deti tu
nájdukapustnúčidutúhlavu.

Na závermôžu zavítať aj do obceGe-
buľová, kde si budú môcť vytvoriť hlavu
podľa svojichpredstáv.

Výstavu môžete navštíviť do pondel-
ka4. septembra2023.

Text:Miroslava Jančulová
Snímky:Kysuckémúzeum

Výstava je určená najmä detskému návštevníkovi.

Návštevníci sa dozvedia, čo je portrét, karikatúra či busta.

Rukolapná výstava Palárik má
ambíciu stať sa putovnou
Ztablamatičiarov vytvorili puzzle.

ČADCA. Kysucké múzeum, or-
ganizácia v zriaďovateľskej pôsob-
nosti Žilinského samosprávneho
kraja, pripravilo pri príležitosti 55.
výročia Palárikovej Rakovej tema-
tickú výstavu Palárik.

Autorom výstavy je historik
a projektový manažér Kysuckého
múzea Tomáš Adamčík. Výstava je
venovaná nielen bohatému životu
a dielu jedného z najvšestrannej-
ších a literárne nadaných katolíc-
kych kňazov 19. storočia, ale ob-
jasňuje aj jeho miesto v historickej
pamäti na príklade Kysúc.

Partnermi výstavy sú Matica
slovenská, Spolok sv. Vojtecha
v Trnave, Literárny archív SNK
v Martine, Literárne múzeum SNK
v Martine, Západoslovenské mú-
zeum v Trnave, Kysucká galéria
v Oščadnici a Kysucké kultúrne
stredisko v Čadci. Tieto kultúrne
inštitúcie poskytli digitálne kópie
archívnych materiálov, dokumen-
tov či obrazov.

Slovami autora, výstava je „ru-
kolapná“, pretože návštevník si
môže vďaka zhotoveným faksimile
prečítať študijné výsledky Jána Pa-
lárika na nižšom františkánskom
gymnáziu v Žiline, začítať sa do pr-
vého čísla časopisu Cyrill a Met-
hod, nahliadnuť do jeho súkromnej
korešpondencie, či pozrieť si Palá-
rikove posudky divadelných hier
prišlé na súbeh Matice slovenskej.

Obdivovať môže aj verné repro-
dukcie obrazov, z ktorých najcen-
nejším je maľba Jána Palárika od

Jozefa Hanulu z roku 1930, ktoré-
ho originál sa nachádza v zbier-
kach Literárneho múzea SNK
v Martine.

Výstava približuje aj Palárikov
sociálny okruh priateľov, preto na
nej nechýbajú portréty Jozefa Ka-
rola Viktorina či Andreja Radlin-
ského, ktorého originál visí v Spol-
ku sv. Vojtecha v Trnave.

Historickú pamäť reflektuje ori-
ginálna epoxidová busta J. Palárika
od Stanislava Biroša zo zbierkové-
ho fondu Kysuckej galérie v Oš-
čadnici.

Zaujímavé sú aj bohaté materiá-
ly dokumentujúce vznik Paláriko-
vej dvorany. Jej architektonické
plány, ktoré spracoval tešínsky ar-
chitekt Edvard David, poskytol Li-
terárny archív SNK v Martine.
Reflexiu Palárikovej osobnosti
v kontexte kysuckej kultúry 20.
storočia prezentujú aj pohľadnice

a fotografie zo zbierok Kysuckého
múzea približujúce pohľady na Pa-
lárikov dom či Palárikovu ulicu.

Súčasťou výstavy sú aj hravé
prvky, a to puzzle vytvorené zo
známeho tabla matičných výteční-
kov. Návštevníci samôžu pokúsiť aj
poskladať názvy divadelných hier
Jána Palárika prostredníctvom
kartičiek s písmenami.

Výstava, ktorá potrvá do konca
septembra 2023, má výrazný edu-
katívny charakter a vďaka svojmu
spracovaniu má ambíciu stať sa pu-
tovnou. Bannery, kópie obrazo-
vých dokumentov a dobovej ko-
rešpondencie môžu putovať po
školách, kultúrnych inštitúciách či
samosprávach na Kysuciach alebo
v okolí Trnavy, kde Ján Palárik stá-
le žije v srdciach a mysliach tamoj-
ších obyvateľov.

Text: Tomáš Adamčík
Snímky: Kysucké múzeum

Výstava sa koná pri príležitosti 55. výročia Palárikovej Rakovej.

Literárne talenty majú šancu
zahviezdiť na Jašíkových Kysuciach

ČADCA. Kysucká knižnica vČadci
v zriaďovateľskej pôsobnosti Žilinského
samosprávneho kraja a spoluorganizá-
tori vyhlasujú 55. ročník celoslovenskej
literárnej súťaže mladých prozaikov Ja-
šíkoveKysuce2023 .

Celoslovenská literárna súťaž Jašíko-
ve Kysuce je autorská súťaž mladých
prozaikov, ktorí svoju tvorbu ešte kniž-
ne nepublikovali. Súťažné príspevky bu-
dú postupne uverejňované na webovej
stránke www.jasikovekysuce.sk v pora-
dí, v akom budú prichádzať. Vyjadrovať
sa knim bude odborná porota pozostá-
vajúca zo zástupcov Spolku slovenských
spisovateľov, Asociácie organizácií spi-
sovateľov Slovenska aKysuckej knižnice
vČadci.

Súťaž bude uzatvorená vnedeľu 15.
októbra. Súťažné prózy doručené po
uzávierke nebudú zaradené do súťaže.
Vyhodnotenie súťaže sa uskutoční
v dňoch 30. novembra – 1. decembra.
Pozvánky na vyhodnotenie s konkrét-
nym termínom dostanú finalisti, kto-
rýchvyberieodbornáporota.

Podmienky súťaže
Do súťaže sa môžu zapojiť autori od

10 do 35 rokov svojimi krátkymi próza-
mi:

1. Kategória próza – dospelí od 18 do
35 rokov.

2. Kategória próza –mládež od 10 do
18 rokov.

3.Kategóriaesej–dospelíod23do35
rokov.

V prípade, že súťažné texty nedo-
siahnupožadovanúúroveň, porota ceny
neudelí. Súťažiaci zašlú svoje príspevky
elektronickou poštou na e-mail:
jasik@kniznica-cadca.sk v elektronickej
forme vo formátoch MS Word (doc.)

aOpenOffice (nievo formátePDF).Bit-
mapový dokument, ktorý bol vytvorený
napr. skenovaním rukopisu alebo hárok
s ručne písaným obsahom, sa nepova-
žujú za relevantný textovýpodklad.

Súťažiaci, ktorí spĺňajú určenú veko-
vú kategóriu – mladí prozaici od 10 do
35 rokov, môžu zaslať jednu poviedku
(rozsah poviedky max.10 normostrán
formátu A4). Literárni historici, začína-
júci vedci a kritici zašlú jednu esej (roz-
sah eseje max. 5 normostrán formátu
A4).

So súťažnýmpríspevkom je potrebné
zaslať okrem mena a priezviska autora
i stručný životopis, miesto bydliska, vek
a telefónne číslo, prípadne aj autocha-
rakteristiku. Súťažiaci poskytnutím svo-
jichosobnýchúdajovudeľujesúhlass ich
využitím na účel organizačného zabez-
pečenia súťaže Jašíkove Kysuce po dobu
jej trvania. Na vlastnú žiadosť autora
môžu byť jeho práce zverejnené pod
pseudonymom. V tom prípade jeho
vlastné meno bude použité iba pre po-
treby spojené s organizáciou súťaže
(prezenčná listina, diploma iné).

Mediálnym partnerom podujatia sú
aj KYSUCE – Nezávislý týždenník Ky-
sučanova

MY–Nezávislénovinyprevašuobec,
mestoa región.

Text:HelenaPagáčová
Snímka:KysuckáknižnicavČadci


